

# Eduard Kukan / Postavení slovenské pravice se zlepšilo, perspektivu spojení však nevidím

02.Června 2009 redakce



**Slovenská prezidentská kandidátka Iveta Radičová jen těsně prohrála v druhém kole prezidentských voleb s Ivanem Gašparovičem. Jak její úspěch zapůsobil na pravici a její postavení na Slovensku?**

Dobry výsledek Ivety Radičovej v prezidentských voľbách bol pre pravicu na Slovensku povzbudením. Už to, že sa podarilo podpísať dohodu SDKÚ DS, KDH a SMK o tom, že spoločne podporia I. Radičovú, bol pozitívny signál pre verejnosť v tom, že v dôležitých otázkach sa vieme dohodnúť.

Výsledek vo voľbách sa dal vysvetliť ako odkaz verejnosti vláde R. Fica, že nie je to tak, že jeho vláda sa ako jediná môže prezentovať ako zástupkyňa drvivej väčšiny občanov Slovenska. Že jej často používaný argument, že má skoro neobmedzenú podporu slovenskej spoločnosti, je falošný a nepravdivý. Toto je dobrý signál pred ďalšími voľbami, ktoré v tomto roku budú na Slovensku.

**Zemi již tři roky vládne Ficova vláda. Je dnes slovenská pravice v lepší situaci než při nástupu Fica k moci?**

Postavenie pravice sa objektívne posilnilo tým, že dnes Ficova vláda musí riešiť problémy, ktoré ukazujú na jej mnohé viditeľne negatívne stránky (korupčné aféry, časté výmeny ministrov a pod.) Pravici sa darí lepšie koordinovať spoločný postup v parlamente, ako to bolo v minulosti. Jej väčšiu váhu však narušujú vnútorné problémy, ktoré strany musia riešiť (SMK.)

**Považujete za perspektivní, že by pravice někdy v budoucnu integrovala do jednoho celku, tak aby konkurovala populisticko-nacionalistickému bloku Fico-Slota?**

Takúto perspektívu vidím ako nereálnu. Skúsenosti ukazujú, že pravicové strany na takýto druh spolupráce nie sú ešte pripravené. V minulosti už SDK-DS navrhla napríklad uzavrieť dohodu o povolebnej spolupráci s KDH. Nestretlo sa to však s pochopením a súhlasom. Užšia spolupráca pravice v budúcnosti je realistická a verím, že vývoj sa bude vyvíjať takýmto smerom. Ale na integráciu pravice do jedného celku už dnes, na to ešte nedozrela u všetkých jej členov situácia.

**Blíží se volby do Evropského parlamentu. Jaké si dává SDKÚ-DS cíle a s jakým programem jde do voleb? SDKÚ-DS ide do volieb do EP s cieľom dosiahnuť čo najlepší výsledok a urobí všetko pre to, aby ho dosiahla. Nechcem predpovedať, koľko mandátov získame, ale môžem povedať, že zopakovanie výsledku z predchádzajúcich volieb by sme považovali za úspech. Program SDKÚ-DS chce oslovit voličov tým, že jeho hlavným obsahom budú návrhy, ako riešiť súčasné negatívne dopady**

svetovej ekonomickej a finančnej krízy. Lebo si myslíme, že to sú otázky, ktoré dnes najviac trápia občanov Slovenskej republiky.

**Slovenskem v uplynulých dneh otrásla aféra hlasování I. Radičové za kolegyni v parlamente. Jak tato kauza dopadla na SDKÚ-DS a považujete i nadále Radičovou za budoucnost slovenské pravice?**Hlasovanie kolegyně Radičovej v parlamente bola nepríjemná záležitosť. Ale SDKÚ-DS vyjadrilo podporu I. Radičovej s tým, že sa stala poľutovaniahodná chyba. Ocenili sme, I. Radičová ju statočne priznala a ospravedlnila sa za ňu. Následný krok, ktorý urobila I. Radičová, bol jej osobným rozhodnutím. O tom, aké bude miesto a úloha I. Radičovej v budúcom vývoji slovenskej pravice, bude záležať iba na nej a na krokoch, ktoré urobí.

**Do parlamentních voleb na Slovensku zbývá ještě více než rok. Co musí pravice ve zbývajícím čase udělat, aby tentokrát dosáhla lepšího výsledku?**Výsledok SDKÚ-DS v predchádzajúcich voľbách nebol zlý. Niektoré pravicové strany vtedy zlyhali, pretože sa nepodarilo nájsť spoločnú dohodu pri tvorbe novej vlády. To bolo rozhodujúce zlyhanie. V zostávajúcom čase do volieb by mala pravica užšie spolupracovať, postupovať spoločne, zvoliť správnu stratégiu (niekedy sa totiž ukazuje že Ficovmu Smeru škodí najviac on sám). Veľmi dôležité bude nájsť a komunikovať správny signál voličom, že pravica bude po voľbách postupovať spoločne a jednotne a to aj pri zostavovaní novej vlády po parlamentných voľbách.

*Eduard Kukan (\*1939)*

- *poslanec NR SR*
- *místopředseda SDKÚ-DS*
- *bývalý ministr zahraničí SR a velvyslanec Československa při OSN*